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ȘTEFAN MAILAT – UN FIU AL ȚĂRII FĂGĂRAȘULUI CARE  
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STEFAN MAILAT, A SON FAGARAS COUNTRY WHO CHANGED 

NOT ONLY ITS HISTORY, BUT ALSO THE HISTORY 

OF FAGARAS FORTRESS 

 
ABSTRACT 

 Ștefan Mailat came from a Romanian boyar family from the Olt County. He was born 

in Comăna in 1502. In order to obtain Făgăraș Fortress he played on two fronts, changing 

the sides based on his own interests by supporting at a time both Ferdinand of Habsburg and 

Ioan Zapolia. 

 Ștefan Mailat allied with the king Ferdinand of Habsburg who rewarded him for his 

good services in 1527 with the ownership of half of the Făgăraș Fortress, the other half being 

given to Nadasdi Toma. In that period Transylvania had been allied with Ioan Zapolia, and 

Mailat who was on Ferdinand of Habsburg’s side, in order to take possession of Făgăraș, 

sided with Ioan Zapolia (just for show). 

 In 1530 he marries the sister of Toma Nadasdi, Ana, in order to take possession of 

the other half of the fortress. Toma Nadasdi relinquished his rights on the fortress in favor of 

his sister and therefore, in 1535, Ștefan Mailat becomes the sole owner of Făgăraș Fortress. 

 Ștefan Mailat was one of the most important political people of Transylvania in the 

first half of the 16th century.  

 

 Keywords: Stefan Mailat, Fagaras Country, Fagaras Fortress, Comana, changed, 

Transylvania, political. 

 

 

 Despre Mailatești se spune că erau conți unguri de origine românească. 

Bonfiniu afirma că cel mai vechi Mailat apărea în scripte în anul 1131 și era sfetnic 

al regelui Bela Orbul (această știre a fost preluată dintr-o cronică mai veche, unde în 

loc de Mailat, apare numele de „Moynolt”)2. 

 Ștefan Mailat se trăgea dintr-o familie de boieri români din Țara Oltului. 

Potrivit istoriografiei maghiare familia boierească a Mailateștilor era originară din 

Banat, de pe valea Bârzavei, iar biograful lui Ștefan Mailat, Bela Majlak, susține că 

Matei Mailat este primul din marea familie de boieri care s-a mutat la Comăna. Însă, 

istoriografia românească de la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul celui de-al 

XX-lea susține că Mailateștii făgărășeni, cel puțin în ceea ce-l privește pe Matei 

Mailat, sunt boieri băștinași de Comăna și Țara Oltului, precum și de Țara Bârsei, 

onomasticul Mailat fiind întâlnit până astăzi. 

 
1 Muzeograf, Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Făgăraș;  

e-mail: simaclaudia85@yahoo.com. 
2 Victor Motogna, Familia Mailat, în „Revista Istorică”, VIII, nr. 10-12/octombrie-decembrie 

1922, p. 186. 
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 Matei Mailat a fost stolnicul regelui Ungariei, Vladislav al II-lea, în anul 

1509 primind, printr-un act de donație, moșia Țânțari (azi Dumbrăvița, jud. Brașov). 

În acest act el este numit „Mailat Valahul, boierul nostru de Comăna”. În același an, 

primește calitatea socială de nobil maghiar și stăpân feudal în comitatul învecinat 

Alba3. Matei Mailat a avut șase copii: Comșa, Negoiță, Ioan, Dumitru, Marta și Ștefan 

(care înainte să treacă tatăl său la catolicism se numea Zehan).  

 Ștefan Mailat s-a născut în 1502, în Comăna de Jos. Primii ani ai copilăriei i-

a petrecut la Comăna, după care s-a mutat la reședința familiei din Țânțari. El este 

singurul dintre frați care a fost susținut de către tatăl său pentru a urma o carieră po-

litică în administrația regatului maghiar. Pentru acest lucru, Matei/Matia Mailat s-a 

folosit de toată averea și poziția sa. A primit o creștere aleasă la nivelul epocii sale și 

de aceea Ludovic al II-lea i-a fost naș, Nicolae Valahul (mitropolit) și Toma/Tamás 

Nádasdy (palatinul de mai târziu al regelui Ferdinand), i-au fost prieteni, văduva 

regină Maria îl proteja, iar regii Ioan Zapolya și Ferdinand îi căutau prietenia și 

sprijinul. 

 Se spunea despre el că avea „mintea ageră, spiritul vioi”, iar „talentul militar, 

curajul și îndrăzneala l-au ridicat între contemporanii săi, dându-i un loc de frunte în 

istoria Ardealului și Ungariei din acel timp”4. Ștefan Mailat a ajuns la curtea regală 

de la Buda în timpul regelui Ludovic al II-lea (1516-1526). În anul 1525, acesta 

deținea demnitatea de „magister conquinae” (magistru al mesei/primul stolnic), iar în 

1526 pe cea de „cubicularius et dispensator noster” (camerier/postelnic și logofăt al 

regelui)5. 

 În anul din urmă, 1526, regele Ludovic moare în bătălia de la Mohács, iar 

Ungaria a fost sugrumată de stăpânirea turcă. Odată cu moartea acestuia s-a stins și 

dinastia sa, și astfel a început lupta pentru domnie. Aceasta a avut loc între austriacul 

Ferdinand (fratele lui Carol al V-lea) și slovacul maghiarizat Ioan/János Zápolya. 

 În perioada tulbure din țară de după bătălia de la Mohács, atunci când riva-

lizau cei doi regi pentru coroană și nobilime asupra domniilor statale, Făgărașul joacă 

în istoria Transilvaniei un rol deosebit de interesant, putem spune că un rol 

conducător. Se știe că în acea perioadă cetatea și domeniul Făgărașului au constituit 

unul dintre cele mai mari, bogate și frumoase domenii princiare, respectiv domeniu 

statal al Transilvaniei6. 

 Pentru a primi voievodatul Transilvaniei, Ștefan Mailat a jucat pe două fron-

turi, schimbând regii, până reușește să obțină ceea ce își dorește. Pe lângă aceasta, 

dorea să devină și principe al Transilvaniei, sub apărarea turcilor sau habsburgilor. 

 Ștefan Mailat s-a aliat cu regele Ferdinand de Habsburg, care i-a răsplătit 

serviciile bune în 1527 cu jumătate din proprietatea cetății Făgărașului, iar cealaltă 

 
3 Pavel Binder, Ștefan Mailat (circa 1502-1551), boier român și nobil transilvănean. Date 

despre românitatea lui, în „Studii. Revistă de istorie”, nr. 2/1972, p. 303. 
4 Octavian Popa, Ștefan Mailat. Domnul Făgărașului (1502-1550), în „Țara Bârsei”, III, nr. 

5/septembrie-octombrie 1931, p. 404. 
5 Octavian Tătar, Ștefan Mailat. Opera de „recuperare națională” a personajului ardelean 

de către vechea istoriografie românească, în „Terra Sebus. Acta Musei Sabesiensis”, nr. 7, 

2015, p. 332. 
6 Szádeczky Lajos, Fogaras vára és uradalma, Történeti emlékei, Kolozsvár, Ajtai K. Albert 

Sajtoja, 1892, p. 4. 
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jumătate dăruind-o lui Nádasdy Toma. Sașii au formulat cerere de drept asupra cetății 

prin episcopul Miklos, dar nu au primit acceptul. Drept urmare, acesta îi scrie regelui: 

„(...) îmi pare rău că am acceptat așa ceva de la Înălțimea ta, deoarece un om de așa 

proveniență, care a fost bucătarul regelui Ludovic al II-lea, mă exclude din aceasta”7. 

 În acea perioadă Transilvania s-a aliat cu Ioan Zápolya, iar Mailat, care era 

de partea lui Ferdinand de Habsburg, ca să poată intra în posesia Făgărașului a trecut 

de partea acestuia (doar de fațadă).  

 În anul 1530 se căsătorește cu sora lui Toma Nádasdy, Ana, pentru a intra în 

stăpânirea celeilate jumătăți a cetății Făgărașului. Toma a renunțat la jumătatea sa în 

favoarea surorii sale și astfel, în 1535, Ștefan Mailat devine singurul proprietar al 

cetății Făgăraș. După ce a intrat în posesia sa, Mailat se reîntoarce în tabăra lui 

Ferdinand de Habsburg și în calitate de voievod al Transilvaniei, dar și prin faptul că 

acordă sprijin sașilor reușește să mențină partea de sud-est a Transilvaniei sub influ-

ența lui Ferdinand de Habsburg. Acesta s-a implicat în mai multe lupte pentru a apăra 

cauza acestuia. 

 În 22 iunie 1529 se luptă cu Petru Rareș, care era de partea lui Ioan Zápolya, 

confruntare în care este înfrânt, dar reușește să se întoarcă în cetatea Făgărașului, 

după ce se ascunde sub un pod de pe râul Olt. 

 În cursul lunii septembrie a anului 1529 apără Sibiul contra oștilor partidei 

adverse care îl asediau. De aici pătrunde în Țara Românească ca să-l repună pe 

scaunul voievodal pe Moise Vodă, care făcea parte din tabăra lui Ferdinand de 

Habsburg, în locul lui Petru, care era în tabăra lui Ioan Zápolya. În Muntenia a luat 

bătaie și a fost luat prizonier de români și turci. Deoarece aceștia doreau să ocupe 

Făgărașul pentru Ioan Zápolya, l-au dus pe prizonier direct în Transilvania. Au mers 

la Făgăraș și i-au somat pe cei din paza cetății ca în schimbul stăpânului lor să predea 

cetatea. Paza cetății s-a opus, iar oastea româno-turcă l-a dus înapoi în Țara 

Românească, însă a reușit să evadeze și s-a întors la Făgăraș8. 

 Pentru a putea păstra cetatea, în 1531 Ștefan Mailat îl susține pe Zápolya, iar 

Aloisio Gritti a intrat cu oștile turcești în Transilvania. Astfel, în 1534 Ștefan Mailat 

trece în fruntea oastei și asediază Mediașul, locul în care Gritti s-a refugiat, și l-a 

decapitat pe conducătorul care era căzut prizonier. În acest context, Ioan Zápolya se 

vede nevoit ca în ședința Dietei de la Turda, din 28 octombrie, să îl numească pe 

acesta voievod, chiar dacă nu avea încredere în el9. 

 La început a luptat împotriva Sibiului, care era de partea lui Ferdinand. A 

ocupat repede cetatea Tălmaciului, pe care a primit-o în dar de la Ioan Zápolya pentru 

serviciile sale. În luna noiembrie a cucerit cu un atac fulger și Sibiul, pe care l-a 

obligat să se supună regelui Ioan Zápolya, iar în 1537, în campania din partea de sus 

a Ungariei, a făcut rost de noi merite. 

 Obținând aceste victorii, dorințele lui au crescut. Astfel, a vrut să rupă Tran-

silvania de Ungaria și a dorit să-i devină principe. Din 1538 a început luptele contra 

celor doi oponenți regali și l-a făcut pe Ioan Zápolya să decadă din grațiile Porții 

(dorind să obțină Transilvania în favoarea lui prin supremația turcilor). A trimis sol 

la Poartă, a promis un bir anual de 12.000 ducați de aur și cadouri bogate sultanului 

 
7 Ibidem, p. 16. 
8 Ibidem, p. 17. 
9 Ibidem. 
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și marelui vizir dacă îi cedează Transilvania în favoarea lui. Pe de altă parte, a încercat 

să câștige pentru el și oastea lui Ferdinand de Habsburg, sub pretextul că vrea să facă 

rost de Transilvania pentru el. A legat uniuni și cu nobilii din Transilvania și Ungaria, 

sub pretextul intereselor de țară. 

 Deși planul lui Mailat a fost unul bun, acesta a eșuat: la Poartă a fost respins, 

Zápolya a aflat de planurile lui și nu l-a mai susținut, iar Ferdinand de Habsburg deși 

i-a promis ajutor militar nu i l-a acordat. În situația dată a convocat în 9 martie 1540 

o ședință de Dietă la Târgu Mureș, cu scopul ca el să fie ales principe, însă nu a reușit 

nici așa să obțină ceea ce dorea. 

 Auzind de acțiunile sale, I. Zápolya pleacă spre Ardeal. „În prezența trupelor 

sale, conjurația lui Mailat se destramă. Cei mai mulți cer și obțin iertare din partea 

suveranului, doar inițiatorul se retrage la Făgăraș, unde opune rezistență”10. În acest 

context, regele convoacă la Turda o adunare, în care îl numește trădător pe Mailat și 

îl trimite pe Török Bálint să asedieze cetatea Făgăraș. Acesta apără cetatea și nu 

acceptă propunerile de pace, prin care i se cerea să predea Făgărașul în schimbul 

cetății de la Galad-Ungaria. Asedierea cetății a continuat și după moartea lui Zápolya, 

la 22 iulie 1540, prin intermediul lui Török Bálint și Ștefan Báthory, care și-au dat 

seama că trebuie să renunțe pentru că nu vor obține nici un rezultat.  

 Mailat, însă, își dorea să smulgă Transilvania de la Ioan Sigismund, moște-

nitorul lui Ioan Zápolya, și să se proclame voievod al ei. Astfel, a ținut o ședință de 

Dietă la Făgăraș, pe 1 ianuarie 1544. Din această cauză, sultanul trebuie să intervină 

și îi propune lui Petru Rareș voievod, care era căzut din grațiile sultanului, să îl prindă 

pe Mailat și va primi iertare.  

  Cetatea Făgăraș începe să fie asediată de oștile turcești și cele române, din 

Muntenia și Moldova. Dar văzând rezistența și dotarea cetății, și-au dat seama că nu 

pot să o cucerească și au recurs la un șiretlic. În trecut, voievodul Petru Rareș a fost 

prieten cu Mailat, însă acum acesta a trimis un sol prin care l-a făcut să creadă că este 

împotriva lui Ioan Sigismund și că sultanul îi va da Transilvania dacă va ieși în tabără 

ca să asculte dorința sultanului. 

 Mailat a căzut în plasă. El a solicitat scrisoarea oficială și șase nobili turci. 

Au fost trimiși șase soldați – doi turci, doi munteni și doi moldoveni –, îmbrăcați în 

haine festive. Scrisoarea a primit-o în 19 iulie 1541 și deși a fost avertizat de către 

soție, copii și adepții săi că nu este bine ce face, el tot a continuat să se pregătească 

pentru această întâlnire. S-a îmbrăcat în cea mai elegantă ținută și însoțit de 60 de 

persoane a ieșit din cetate, și s-a dus la voievodul moldovean, care avea tabăra în lun-

ca Oltului. Acolo și-a ridicat cortul și au petrecut ziua cu chef vesel. În acest timp, 

voievodul moldovean a trimis 10.000 de soldați sub cetate, care a fost strâns încon-

jurată. A doua zi a mers în cortul voievodului Petru Rareș, care l-a prins și i-a spus: 

„Câine, ești prizonierul împăratului turc”11. A comandat prinderea lui și dezarmarea 

însoțitorilor, și l-a trimis la Constantinopol, unde a fost pus în lanțuri. 

 După prinderea și închiderea lui Șt. Mailat, soția sa a încercat să îl elibereze, 

cerând ajutorul fratelui său Toma Nádasdy și reginei Isabella. Pentru eliberarea 

acestuia a luptat și nobilimea transilvană, care s-a întrunit într-o adunare generală în 

 
10  Ioan-Aurel Pop, Thomas Nägler, Mihai Bărbulescu, Anton E. Dörner, Ioan Glodariu,  

Istoria Transilvaniei, vol. 1, Deva, Editura Episcopiei Devei și Hunedoarei, 2016, p. 326. 
11 Szádeczky L., op. cit., p. 20. 
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anul 1542. Aceștia îl rugau pe regele Ferdinand de Habsburg să intervină pe lângă 

regina Isabella, ca să mijlocească eliberarea lui Ștefan Mailat. Însă, în acea perioadă, 

sultanul era furios că nu au fost eliberați ostaticii rămași în cetatea Făgărașului încă 

din timpul asediului din 1541 și îl somează pe Gh. Martinuzzi să-i elibereze. Cei doi 

prieteni ai lui Mailat, Ioan Zalay și Toma Nádasdy, în 26 noiembrie 1542 răspund 

acestei somații. Printr-un document, aceștia anunță că dacă cetatea este atacată „să-i 

dea de știre că vor omorî prizonierii săi din cetate și anume zilnic câte unul”12. 

 Dorința lui Ștefan Mailat de a deveni deținătorul Cetății Făgăraș datează din 

anul 1526. Misiunea sa era foarte grea, pentru că ținutul Făgărașului era râvnit și de 

Universitatea Săsească (care avea danie regească în acest sens încă din 1472), dar și 

de Nicolae Gerendi, episcopul Transilvaniei, și și-a dat seama că dorința sa este foarte 

greu de îndeplinit. 

 La început se mulțumește cu primirea „spre pază” (custodie/supraveghere) a 

cetății Făgărașului. În acest sens există două documente care datează din 12 martie 

1527, semnate de Ștefan Mailat și adresate lui Ferdinand  de Habsburg. În primul 

document, Mailat se angaja, „pe credința, omenia și onoarea sa”, să restituie oricând 

va fi nevoie cetatea Făgărașului regelui Ferdinand. El o va restitui majestății sale sau 

trimisului său „fără întârziere, excepție, tergiversare sau orice altă scuză” și fără 

„vicleșug și înșelăciune sau orice altă manevră obscură”13. 

 Speranțele lui Mailat au crescut doar pe jumătate, în 1527 acesta primind doar 

jumătate din cetatea și domeniul Făgărașului de la regele Ferdinand de Habsburg, 

deoarece cealaltă jumătate îi aparținea lui Toma Nádasdy. Abia în 1528 Nicolae 

Thomory, căpitanul cetății, o predă unui reprezentant al regelui Ioan Zápolya.  

 Foarte multe piedici i-au fost puse lui Ștefan Mailat până să ajungă în posesia 

cetății de la Făgăraș. Acestea i-au fost puse în primăvara anului 1528 de către cele 

trei „națiuni” privilegiate din Transilvania, de către Alexa Bethlen, vicevoievod în 

Transilvania, Nicolae Apaffi și Marcu Pernffling, care solicitau lui Ferdinand de 

Habsburg să nu-i doneze Făgărașul lui Mailat. 

 Astfel, la începutul verii anului 1528, Mailat trece de partea lui Ioan Zápolya, 

care imediat îi donează domeniul și cetatea Făgărașului. De acest lucru Mailat îi 

informează imediat pe brașoveni, la 2 iulie 1528, spunându-le că are voința și banii 

de a stăpâni Făgărașul. Pentru a putea să rămână la conducerea acestui ținut, în 6 

decembrie 1528 Ștefan Mailat promite, din nou, lui Ferdinand de Habsburg că îi va 

ceda Făgărașul lui sau oricui desemnat de acesta, dacă i se va solicita acest lucru. 

 După căsătoria sa, din primăvara anului 1530, cu Ana Nádasdy, reușește în 

anul 1535 să devină unic proprietar al Făgărașului, după ce cumnatul său Toma 

Nádasdy renunță la acest ținut în favoarea lui. Ștefan Mailat s-a atașat de acest loc 

încât nu ezita, de câte ori avea prilejul, să se intituleze cu mândrie „liber domn al 

Țării Făgărașului” („liber dominus Terrae Fogaras”) sau „domn veșnic al Țării 

Făgărașului” („perpetuus dominus Terrae Fogaras”). Nicolaus Olahus spunea despre 

acest ținut: „Cetatea aceasta este ca un mic ducat. Supușii ei sunt boierii români, care 

îl ascultă pe domnul cetății ca pe un principe”14. 

 
12 Iulian Marius Șchiopu, Familia Mailat din Țara Făgărașului, în vol. „720 de ani de istorie 

a Făgărașului”, Alba Iulia, Editura ALTIP, 2011, p. 34. 
13 Oct. Tătar, op. cit., p. 333. 
14 Ibidem, p. 334. 
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Ana Nádasdy 

  

 Din anul 1534, Ștefan Mailat va face din Țara Făgărașului un adevărat fief 

personal, cu o cancelarie personală și un aparat administrativ dezvoltat. Timp de 

câțiva ani domnia sa s-a bucurat de liniște. În această perioadă și-a consolidat relațiile 

printre elita locală, maghiară și secuiască. Astfel, în 13 septembrie 1535 acesta este 

numit „Stefanus Maylat liber dominus terrae Fogaras, Voivoda Transilvaniae et 

Siculorum Comes”15. 

 În 1538 el este cel care înconjoară cetatea cu ziduri de apărare, cu fante pentru 

artilerie, cu coronament crenelat, respectând întocmai planimetria vechilor ziduri. 

Este perioada în care începe lărgirea șanțului, care pornește de la taluzul noului zid și 

tot acum este înglobată în zid și barbacana de pe latura de est, de care ține „Turnul 

porții”16. 

 Zidurile interioare sunt dublate în paralel cu ziduri din cărămidă, culoarele 

astfel create fiind transformate până în secolul al XVII-lea în apartamente: casele 

voievodului, casele oaspeților, casele slugilor și alte spații utilitare. Astfel că Mailat 

poate fi numit primul stăpân ale cetății a cărei locuință poate fi identificată. În 

inventarul din 1632, la nivelul al II-lea al aripii de sud se precizează existența caselor 

lui Mailat. Au fost construite patru bolți, cea finală fiind cu stâlp de piatră. Acestea 

au constituit locuințele voievodului, lucru care este demonstrat de numărătoarea în 

continuare din inventar și confirmat de menținerea blazoanelor care se găseau pe ușile 

a două dintre camere. 

 Nu există multe documente care să vorbească despre lucrările realizate de 

Ștefan Mailat. În anul 1538, cronicarul Hieronymus Ostemayer spunea că „Ștefan 

Mailat a înnoit cetatea Făgărașului, la care națiunea sașilor a contribuit cu var și 

căratul pietrelor”17. Din toate documentele pe care le avem, reiese că voievodul s-a 

ocupat de întărirea cetății și îmbogățirea castelului. 

 Pe zidul exterior al cetății, la sud de intrare, se păstrează până astăzi bla-

zoanele lui Ștefan Mailat și al soției sale, Ana Nádasdy, însă acestea s-au degradat 

mult în ultima perioadă. Ele sunt amintite și în inventare: cel al lui Ștefan Mailat în 

inventarul din 1676, iar cel al Anei Nádasdy în cel din 1656. 

 
15 Gheorghe Sebestyen, Cetatea Făgărașului, București, Editura Tehnică, 1992, p. 98. 
16 Gheorghe Dragotă, Cetatea Făgărașului - evoluția arhitectonică, în vol. „Palate, castele și 

cetăți în Transilvania”, editor C-tin Băjenaru, Făgăraș, Editura Miclos Graph, 2000, p. 72. 
17 Gh. Sebestyen, op. cit., p. 72. 
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 Blazonul lui Ștefan Mailat                           Blazonul Mailat-Nádasdy 

 

 După toate cercetările, putem să îi atribuim ridicarea aripii de sud a celui de 

al II-lea nivel, împreună cu bolțile de cărămidă de sub acesta, ca și zidurile exterioare, 

care mai târziu au fost dublate pe trei laturi. Tipul de boltă era semicirculară cu arce, 

având penetrații inegale și amplasate neregulat. 

 După prinderea lui Ștefan Mailat, domeniul Făgărașului a rămas în propri-

etatea soției sale, Ana Nádasdy. Deși s-a încercat eliberarea lui, aceasta nu s-a reușit, 

astfel că a rămas în închisoarea Celor Șapte Turnuri timp de 9 ani. Din cauza detenției, 

care a fost foarte lungă, în 1550 se îmbolnăvește grav. Momentul este relatat în scri-

sorile expediate din Istanbul lui Ferdinand de către Malvezzi. Prima scrisoare a fost 

trimisă în 21 iulie 1550, în care se preciza că Ștefan Mailat suferă de gută. În cea de 

a doua, din 25 noiembrie 1550, se spunea că acesta este grav bolnav, deoarece guta i 

se acutizase și mai nou suferea și de artrită. 

 Fostul voievod ardelean moare pe la jumătatea lunii decembrie 1550, departe 

de soția Ana și cei doi copii (Gavrilă și Margareta), la nici cincizeci de ani. Ștefan 

Mailat a fost unul dintre cei mai de seamă oameni politici ai Ardealului din prima 

jumătate a secolului al XVI-lea.  
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